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ÎMPREUNAREA CREDINŢEI 
Mult frământatul nostru veac 

începe să apună. Şi cu el apun 
în colbul înroşit de patimă multe 
statui ale celor ce-au fost nu
mai- oameni. 

Dacă cineva va scrie pe'n-
delete — cândva — istoria vieţii 
noastre de pământeni, se va 
opri la vremea noastră ca să 
sublinieze îndeosebi un fapt ne
obişnuit: preocuparea religioasă. 

Ori cum ar comenta cineva 
cauzele acestei preocupări în 

i epocă de plin elan materialist 
şi orice tâlcuire va găsi feno
menului neobişnuit la care a-
şistăm, rămâne adevărul evi
dent, că vremea în care trăim, 
pentru noi Românii, poartă pe
cetea acestei preocupări. 

Printre formele practice ale 
acestei preocupări este şi aceea 
a „ împreunării credînţii", cu 
consecinţa ei: reintegrarea în 
unitate a tuturor creştinilor din 
lumea întreagă în „una sfântă 
sobornicească şi apostolicească 
Biserică''. 

Problema reintegrării în uni
tatea primordială a diferitelor 
biserici creştine ne-a preocupat 
şi ne preocupă şi pe noi, de mult. 

Ca bună dovadă sunt rugă
ciunile ferbinţi ce se rostesc 
zilnic de preoţii tuturor altare
lor ortodoxe când la utrenie, 
la liturghii sau la alte ocaziuni 
spun: „împreunarea credinţa şi 
împărtăşirea sfântului Duh, ce
rând"... 

Stăpâniţi de conştiinţa dreaptă 
că toţi suntem urmaşii după duh 
ai lui Iisus, care ne-a lăsat moşte
nire mântuitoare: Sfânta Cruce, 
dată nouă prin apostoli, evan
ghelist!, sfinţi, mucenici şi toată 
ceata preoţească; stăpâniţi de 
cea dintâi virtute mântuitoare: 
dragostea de oameni în plină
tatea misiunii noastre de preoţi 
ai dreptei credinţe, ne-am rugat 
şi ne vom ruga fierbinte în veac, 
ca Domnul Dumnezeu să lumi
neze neamurile abătute, spre îm
preunarea credinţii întru Hristos 
Domnul. 

Dragostea de adevăr este cea 
dintâi armă cu care secăm în
tunecimile şi prefacerile veacu-

, rilor ce-au fost şi-au înnegrit 

dogma. Şi temeinic adânciţi în 
pământul care a născut înţe
lepţii, inspiraţii şi năruiţii de 
Dumnezeu timp de douăzeci de 
veacuri, înţelepţi care s'au umi
lit prin cunoaştere şi smerin-
du-se s'au sfinţit fără trufie, 
noi cei de dreaptă credinţă, cu 
aceeaş smerenie, cu dragoste de 
frate, cu inimă şi cuget curat 
ridicăm azi strigare în numele 
lui Iisus Biruitorul, chemând pe 
toţi şi pe toate înapoi la Hristos 
cel adevărat şi unic aflător întru 
Biserica dreptmăritoare orto
doxă. 

N'avem pic de smerenie şi 
nici nu plecăm ochii înaintea 
cerului, când spunem acestea. 
Dacă ne-am umili şi când am 
mărturisi pe Domnul, Domnul 
însuşi s'ar ruşina de noi. De 
aceea Biserica ortodoxă face 
din mândrie steag şi din adevăr 
sabie, fiindcă apără Crucea mân
tuitoare şi mărturisim dreapta 
credinţă a lui Hristos. 

Chemarea la „unire", la „îm
preunarea credinţei", cum spu
nem noi, se face azi auzită şi 
dinspre strana stângă. 

Ea ne bucură îngăduindu-ne 
speranţa că în sfârşit a sosit cea*-
sul când trâmbiţele nevăzute ale 
cetelor cereşti vor vesti pe „Fă
cătorul cerului şi al pământului, 
văzutelor şi nevăzutelor" că fiii 
Lui s'au legat la un loc, după 
cum El i-a rânduit şi ie-a po
runcit din veac. 

La această chemare de reîn-
frăţire în „una sfântă, sobor
nicească şi apostolicească Bi
serică "i noi, cei de dreapta cre
dinţă răspundem cu dragoste de 
gazdă bineprimitoare, cu sufle
tul nostru dăruit şi păstrat întru 
dogma cea dintâi, astfel: „veniţi, 
fraţi şi surori din tot pămân
tul, căci Domnul a poruncit lu
minarea voastră şi smerenia 
noastră nu este decât vasul ales 
mântuirii". Nu avem nici suflet 
strâmtorat de patimi ca să vă 
certăm şi nici gură care să zică 
vouă alta decât frate şi soră. 
In numele dragostei de care nu 
ne-am despărţit niciodată, chiar 
dacă nu am avut straie lumi
noase şi nici putere de împă

raţi, în numele dragostei care 
sprijină tronul lui Dumnezeu, 
noi cei smeriţi, întru smerenia 
noastră vă chemăm. La ospăţul 
întoarcerii voastre vom mânca 
Sf. Cuminecătură cea la vedere 
pâine şi vin şi crezând cu toţii 
una şi dreapta lege, vom zidi 
Biserica lui Hristos întru ini
mile noastre ale tuturora. 

Pentru ca să creadă toţi în 
buna noastră găzduire şi să afle 
dragostea noastră cea neschim
bată din veac, lăsăm ca fieşte-
care să citească istoria ace
stei Biserici şi citindu-o să afle 
că deşi ne-am umilit, nu ne-am 
schimbat; — deşi n e a m aple
cat domniilor, nu ne-am stricat 
după ele; — că suntem cei mai 
plecaţi înaintea oamenilor şi 
dând cezarilor ce este al lor, 
am păstrat pentru Domnul Dum
nezeu sufletul nostru. 

Dacă am fi fost dintru cei 
trecători, trecătoare ar fi fost 
şi legea noastră, iar dacă n'am 
avut sabie văzută sau putere 
lumească, precum alţii au avut, 
şi ne-am mântuit totuşi, dovadă 
fie pentru toţi că suflet şi 
apărare avem dela Dumnezeu 
care ne vrea şi ne milueşte cu 
viaţă rodnică, de două mii de 
ani. » 

In puterea acestui dar dela 
Dumnezeu, har şi nestricată pă
strare ca şi harul primit de ies
lea Vifleemului, de a găzdui 
pe pruncul Iisus, când multe 
palate i-ar fi putut fi lui rân
duite; în puterea de nestricat 
a credinţii noastre în adevărul 
unic şi indubitabil că suntem 
păstrătorii dreptei credinţe mân

tuitoare, care poate face pace 
trupului şi mântuire sufletului, 
în duhul care nu ne-a întunecat 
de patima mândriei niciodată 
şi în dragostea de netălmâcit 
pentru toţi fiii pământului, Bise
rica ortodoxă dreptcredincioasă, 
deschide larg porţile altarelor 
ei, pentru toţi oamenii. 

Noi vă vom da aici pe sfinţii 
apostoli aşa cum au fost: fără 
purpură, ci cu sandale şi haina 
din păr de cămilă, pe sfinţii 
Evanghelist! nestricaţi de min
ţile liniare ale nici unei filoso-
fări, pe mucenicii şi mărturisi
torii de Dumnezeu aşa cum au 
fost ei: noduroşi la trup şi azimă 
la suflet. 

Noi vă vom da aici atmos
fera simplă care împlineşte şi 
prieşte Duhului, lui Dumnezeu,, 
precum şi tămâia cea bine mi
rositoare, cu care facem ghir
lande împrejurul icoanelor, cre
zând fierbinte şi drept ca şi 
rugul ei, ce se înalţă asemenea 
simplu şi drept către nevăzutul 
Dumnezeu, aevea cu cel din 
icoane. 

Noi vă vom da aici vouă 
rumânilor, pe toţi voevozii, clă-
caşii, robii şi robiţii, răsculaţii 
şi oropsiţii gliei acesteia, care 
toţi au crezut ca şi noi şi au 
biruit crezând, ca şi noi; care 
au crezut, au mărturisit şi murit 
ca noi, pentru voi toţi! 

Noi vă vom da aici, dacă 
vreţi, inima noastră toată, ca 
să vadă Cel din Ceruri că do
rim sincer „împreunarea cre
dinţii" întru numele Lui şi nu
mai pentru slava Lui, în veci. 

Părintele GHEDEON 

Pilda diamantului 
Odată unui giuvaergiu îi vânduse 

un nobil căzut în mizerie, un dfa« 
mant de proporţii mari cu o şlefu» 
ială frumoasă, însă tăiat în forma 
unei figuri geometrice aşa cum era 
moda acum de câteva sute de ani. 
Chiar şi pentru el diamantul, la un 
moment îi apăruse curios ca formă 
şi se hotărî să«i schimbe faţa. Iată 
a început, conform cu principiile me» 
seriei sale, să tocească diamantul şi 
să»i dea altă formă. In toiul lucrării 
se desprinse o bucăţică de diamant 
mai mare decât proectase el şl îi 
strică toată socoteala. Maestrul amă« 
rît începuse Iarăşi a cizela diamantul 
stăruind să»i dea forma voită de ei. 

Insfârşft, după o muncă migăloasă, 
ajunse la sfârşitul lucrării sale, dar 
spre mirarea sa diamantul nu apăruse 
aşa de frumos cum voia el şi apoi 
perduse din valoarea sa. 

Asemenea acestui diamant e şi 
credinţa noastră ortodoxă ce pentru 
oamenii uşuratici poate chiar cu 
carte, apare ceva învechit şl el în» 
cearcă să o refacă după gustul lor. 
Dar ea nu trebue schimbată cl primită 
aşa întreagă, studiată şi adâncită cu 
răbdare şi numai atunci vom ajunge 
să o cunoaştem în toată plenitudi
nea adevărului ei. Iubiţi ortodoxia, 
cercetaţi.o, stăruiţi asupra ei şi a» 
tunci vl se vor deschide toate taf« 
nele tradiţionale ale rânduielor ei. 

Pr. Al. Sv. 



CREŞTINISMUL SOCIAL 
O nouă ordine socială, a fost 

şi este visul permanent al luptă
torilor pentru cauza celor mulţi. 
Dar o nouă ordine socială, im
plică şi ideia unei păci sociale. 
Iar pentru a realiza pacea so
cială, s'a crezut şi se crede in
sistent şi astăzi în necesitatea 
schimbării ordinei sociale. 

Lupta dintre indivizii singu
ratici, precum şi cea dintre co
lectivităţi organizate, nu-i de 
dată recentă. Ea a apărut odată 
cu naşterea celui dintâi orga
nism social. Nu-i nici determi
nată de cauze străine firii ome
neşti, ci mai degrabă e bine să 
se recunoască că-i o consecinţă 
a egoismului atât de strâns le
gat de păcătoasa fire a omului. 

Pornind dela aceste idei, nu 
s'ar putea afirma cu certitudine, 
dacă ordinea socială defectuoasă 
este cauzată de reaua organi
zare a masselor sociale, sau 
ar fi mai nimerit să se spună, 
că reaua organizare a societăţii, 
este cauzată de năravurile rele 
ale firii membrilor ce o com
pun. Oricum însă s'ar socoti 
deslegată problema, peste spe
culaţiile cugetului, ori care ar fi 
ele, realitatea impune să se re
cunoască trebuinţa întemeierii 
păcii sociale. 

Pentru ajungerea acestui de
ziderat atât de scump inimii 
tuturor, pe lângă forţele gân
dirii de pretutindeni, creştinismul 
şi-adatcu prisosinţă partea sa de 
contribuţie. Biserica lui Hristos, 
urmărind opera ei de mân
tuire a omului, ca şi în trecut, 
luptă şi astăzi din răsputeri ca 
pacea Domnului să sălâşluiască 
între oameni. Care a fost con
tribuţia creştinismului la reali
zarea păcii sociale şi care este 
punctul lui de vedere azi, este 
tocmai ceeace ne-ani propus să 
arătăm în articolul de faţă. 

în urmărirea acestui gând, 
e necesar să privim puţin în
dărăt şi să vedem care era or
dinea socială în momentul în
temeierii Bisericii creştine. 

Lumea de atunci cunoştea 
două feluri de oameni: liberi 
şi sclavi. Pe când cei dintâi se 
bucurau de totalitatea drepturi
lor, cei din urmă erau asemenea 
animalelor, puteau fi vânduţi, 
sau omorîţi, fără conştiinţă şi 
răspundere. 

Această stare anormală era 
însă socotită de lumea veche 
cu totului necesară. Aristotel, 
care a trăit între anii 385—325 
înainte de Hristos, — despre 
oare Schmoller a spus că este 
„patriarhul ştiinţelor sociale", -
plecând dela ideia deosebirilor 
dintre oameni după rasă şi ca
pacităţi, susţine că sclavia îşi 
are originea în inegalităţile na
turale dintre oameni şi în ne
cesitatea că unii trebue să fie 
conduşi şi dominaţi de alţii. 

De sclavie statul nu se poate 
dispensa decât atunci, „când 
suveicile vor ţese singure", a 
spus Aristotel. 

Alături de concepţia lumei 
vechi, creştinismul a fost fac
torul principal în determinarea 
unei noi cugetări. Ideia iubirii 
aproapelui a pătruns toate ra
porturile omeneşti temperând 
forţa ce dominase totul în ve
chea societate. Faţă de nesoco
tirea demnităţii umane din an
tichitate, creştinismul procla
mând egalitatea tuturor oame
nilor în faţa lui Dumnezeu, a 
contribuit prin aceasta în mod 
hotărît la desfiinţarea sclaviei. 
Sf. Ap. Pavel scrie Iui Filimon, 
să primească pe Onisim „dea-
cum nu ca rob, ci mai presus 
de rob, ca frate prea iubit" 
(Sf. Ap. Pavel către Fii. 1, 16). 

în creştinism nu existau nici 
mari, nici liberi, nici robi, nici 
bogaţi, nici săraci, ci numai su
flete. Spiritualitatea formează 
caracterul esenţial al cugetării 
creştine. Sufletele trec pe pla
nul întâi. Iar ca urmare a acestui 
fapt, robul se înalţă, aruncând 
lanţurile robiei, femeia cu toată 
slăbiciunea ei fizică se ridică 
la egală preţuire cu bărbatul, 
săracul se impune şi el aten
ţiei celui bogat sau puternic. E 
o revoluţie nemai auzită, ne
sperată şi cu o forţă de neîn
vins. Cei mari, cei puternici, 
trec pe planul al doilea. Se nasc 
daruri nesfârşite faţă de cei mici 
şi se întemeiază o societate 
nouă, pe respectul copilului, pe 
onoarea femeii, pe iubirea celui 
sărac, pe demnitatea tuturor 
într'o egalitate sfântă. Momen
tul în care lumea cea veche s'a 
sfârşit, a fost crucea Mântuito
rului şi tot atunci a început 
lumea cea nouă. 

Biserica creştină a obişnuit 
pe credincioşi cu egalitatea fră
ţească între toţi oamenii, în 
ciuda diferenţelor sociale, a ob
ligat pe stăpâni să trateze cu 
iubire pe sclavi şi mai cu seamă 
să-i socotească „slobozi". 

Creştinismul prin Biserică a 
creat şi organizat o asistenţă 
publică, cum antichitatea n'a 
cunoscut-o; el, prin Biserica sa, 
a creat o atmosferă de cură
ţenie morală şi un simţ de sa
crificiu pentru scopuri morale, 
care a dus la un eroism moral, 
până atunci deasemenea necu
noscut. 

Dar, înafară de influenţa co
vârşitoare pe care a avut-o 
Evanghelia Domnului asupra 
desfiinţării sclaviei şi cu aceasta 
a apropierii claselor sociale în 
iubire şi reciprocă înţelegere, 
rămân deschise de discutat, ca 
întregire a ideii noastre, pro
blema muncii şi proprietăţii in
dividuale, în lumina Evangheliei. 

Pr. IULIU GOŞESCU 

Eră trecută şi eră viitoare 
Istoria veacurilor mărturiseşte că 

sunt aproape două mii de ani, de-
când Mântuitorul lumii a lăsat Bi
sericii instituite de El, cea mai înaltă 
şi sublimă învăţătură, pe care n'au 
putut s'o întrezărească nici geniile, 
care s'au avântat cu mintea până 
la cele mai înalte culmi. 

La răspândirea şi punerea în prac
tică a doctrinei creştine, ar fi urmat 
ca toţi oamenii de bine să dea spri
jinul trebuitor. Cu toate acestea, încă 
dela ivirea creştinismului, dar mai 
ales de aproape două veacuri, — 
încoace — s'au găsit oameni, care 
au lucrat pentru defăimare 

Intr'adevăr, s'a căutat a se cul
tiva numai trupul şi mintea omului, 
iar inima a lăsat-o de s'a sălbătăcit. 
A ajuns omul prin ajutorul minţii 
— prin ştiinţă — să cucerească în 
parte natura, dar n'a putut face ca 
ştiinţa să îmblânzească, să înmoaie 
şi să facă educaţia inimei sălbătecite. 

învăţământul, mai ales cel supe
rior, a fost şi este numai instructiv 
nu şi educativ; de aci marea lipsă 
de caractere. Cultura este încă uni
laterală. Aceasta e şi ultima şi reala 
cauză a abia isprăvitului războia 
mondial şi felul în care a fost dus, 
cum şi toată activitatea desfăşurată 
în legătură cu el, arată cu priso
sinţă că starea morală a acestei e-
poci este rea. 

Războaiele sunt însă pietre de în
cercare, semnul unui sfârşit sau unui 
început. Epocei care s'a sfârşit tre
bue să-i urmeze o alta într'o at
mosferă sănătoasă, în care să se 
creieze o mentalitate creştină. Intr'a
devăr, pentru ca în viitor să se poată 
ajunge ta un progres real în toate 
direcţiile, trebue ca ştiinţa să se în
toarcă la religia creştină, pentru ca 
să cultive împreună nu numai tru
pul şi intelectul omului, dar să- i cul
tive, să-i inobileze şi inima cu sen
timentul dreptăţii creştine, cu senti
mentul binelui obştesc şi să-i de
prindă voinţa cu acte lăudabile. Cu 
t&ate acuzele aduse Bisericii, ea a 
lucrat în direcţiunea aceasta — probă, 

chiar aci, în ţară la noi, instituţiu-
nile culturale şi multele instituţiunt 
filantropice înfiinţate de strămoşii 
noştrii şi chiar liceele ortodoxe din 
Cluj, de curând inaugurate, sunt din 
iniţiativa Bisericii, pentru răspân
direa unei culturi sănătoase a inte
lectului, sentimentului şi voinţei. Pe 
această cale trebue să meargă în 
viitor toţi oamenii cu adevărat de 
bine, să părăsească calea bătătorită 
până acum, care a dus la plăgile t 

vieţii.sociale din prezent. Forţele, e-
nergiile de cari dispun indivizii şi 
popoarele, trebue ca în viitor să nu 
se mai întrebuinţeze pentru a se dis
truge unii pe alţii, sau munca tu
turor de secole. Ci să se unea
scă, pentru ca să conlucreze îm
preună în cea mai desăvârşită fră
ţie, pentru răspândirea şi punerea 
în practică a principiilor moralei cre
ştine. Aceste principii caută să în
locuiască egoismul şi interesul din 
care a rezultat trecuta dar cumplita 
urgie omenească, prin iubirea fră
ţească. S'a constatat în deajuns, că 
numai religia creştină poate fi isvorul 
omeniei, cinstei, bunei credinţe, drep
tăţii şi altor virtuţi atât între oameni 
ca şi între popoare. 

Dacă starea culturală şi morală 
se vor îmbunătăţi astfel, atunci 
starea economică, oricât de ruinată 
de distrugătorul războiu, se va îm
bunătăţi şi ea, căci morala creştină 
va cere să se stabilească un echi
libru în tranzacţiile de orice natură 
dintre indivizi şi popoare, între merit 
şi răsplată, între cerere şi ofertă etc. 
Ea va cere ca în viitor puterea le
gislativă să nu mai legifereze decât 
conducându-se de spiritul dreptăţii 
şi al binelui, obştesc; puterea jude
cătorească să dea dreptatea fără a 
privi în faţă; puterea executivă să 
nu mai execute legile numai când e 
vorba de cei mici şi neputincioşi, ci 
şi când e vorba de cei mari şi pu
ternici. Numai astfel se va putea 
stabili în era viitoare aici, pe pă
mânt împărăţia lui Dumnezeu. 

Preot VIRGIL PÂSLARU 

PREOTUL ŞI SFINŢENIA 
Fieştecare îndeletnicire ce o îm» 

brăţfşăm în viaţă, va imprima ca» 
racterului omenesc pecetea sa, im» 
brăcând ca intr'un veşmânt nou, 
felul în care trebue să ne comportăm. 
Iar pentru ca să^fle desăvârşit, tot 

omul se va nizui să calce cât mal 
aproape de calea ideală a menirei 
sale. Numai astfel va dobândi două 
lucruri: mulţumirea sufletească, pre» 
cum şi stima semenilor săi. Che» 
marea preoţească ca funcţie, având 
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%să mai multe îndatoriri, respective, 
*exercitându»se în două direcţii dis» 
tinete: în raport cu Dumnezeu şl 
In raport cu oamenii, va trebui să 
aibă un caracter deosebit de celei
lalte funcţiuni omeneşti, trebuind să 
se vădească prin toţi paşii, prin toate 
-actele ce le săvârşeşte ca fiind iz« 
vorîte din duhul sfinţeniei. 

I. Misiuni preoţeşti, a vând drept 
•scop nemijlocit Slava lui Dumne» 
^euj; îi aparţin în primul rând ofi» 
•ciul preoţesc, ceremonia cultului, 
"sfânta jertfă ş. a. Toate acestea sunt 
în ansamblul lor îndeletniciri cereşti; 

:şi aşa trebue să le preţuim. Cuvine.se 
ca acestea să le îndeplinească preo» 
tul cu o evlavie îngerească, cu o 
sârguinţă neadormită pentru slava 
lui Dumnezeul Preotul întruchipează 
chiar în exerciţiul funcţiunii sale pe 
Fiul lui Dumnezeu cel înviat din 
morţi, care se ascunde în acest în» 
veliş trecător şi se vădeşte lumei 
prin firea unui om muritor. 

Biserica, în îndatoria ce o are de 
aduce neîncetat închinare vred» 

nică slavei nemărginite a lui Dum» 
nezeu, ştie că acest lucru nu»l poate 
săvârşi decât prin şi in Hristos. înainte 
de întrupare Dumnezeu nu avea 
drept închinători decât îngeri şi oa» 
meni, fiinţe mărginite, abia dupăce 
cuvântul trup s'a făcut, putem spune 
că Dumnezeu s'a preamărit cu ade» 
vărat, căci a fost proslăvit în chip 
dumnezeesc de însuşi Fiul Său. Iisus 
Hristos este cel dintâi şi singurul 
slujitor vrednic al Tatălui său. De 
aceea caută şi Biserica să»şi vădească 
pe deplin preamăririle ei, numai în 
Mântuitorul cel înviat, cel mai înalt 
decât cerurile şi slobod de tot pă« 
catul: „Un astfel de arhiereu se cu» 
venea să avem: cuvios, fără răutate, 
fără prihană, osebit de cei păcătoşi şi 
mai înalt decât cerurile" (Evr. 7 , 26). 

Drept aceea preotul trebue să pli» 
nească ceeace Biserica cere dela el, 
când îi pune pe umeri cinstea de a 
înfăţişa pe Iisus între oameni, înde» 
plinind în numele ei aceleaşi jertfe de 
nemărginită credinţă, pe cari Mân» 
tuitorul le aduce Tatălui Său în ce» 
ruri şi in sfânta Euharistie. 

Ca singurul mijlocitor între Dum» 
nezeu şi oameni, a devenit Cuvân» 
tu! ce s'a întrupat, punctul central 
al religiei. îngerii prin El îşi aduc 
lui Dumnezeu laudele lor, stăpâni» 
torii rugăciunile lor, iar cei aleşi în» 
fricoşata jertfă. 

Când preotul ia în manile sale Ev» 
hoîogiuî, sau urcă treptele altarului, 
Biserica triuuJătoare este aceea care»l 
ridică, să înalţe în numele ef, laude, 
rugăciuni şi mulţumiri. Cei din sufe» 
rinţă pe el îl roagă să le mijlocească 
iertarea; Biserica luptătoare îi cere, 
să se roage pentru ea, să slăvească pe 
Dumnezeu şi să»I mijlocească mila, 

•deoarece el poate face aceasta cu 
mai mare izbândă decât credincioşii-
de rând, cari sunt împovăraţi de prea 
multe griji. Nu presupun oare aceste 
lucruri o strânsă conlucrare între 
iisus şi slujitorul său? Nu trebue să 
fie oare inima şi sufletul preotului 
aşa de curate ca şi a aceluia; o 
fertfă nesfârşită pentru preamărirea 
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lui Dumnezeu şi mântuirea oame» 
nllor? 
^ II. Chemarea preoţească, având 
drept menire în primul rând mân» 
tuirea aproapelui, viază în îndepli» 
nlrea îndoitei sale slujbe ca mijloci, 
tor şl ca păstor. 

1. Ca mijlocitor Preotul stă intre 
Dumnezeu şf omenire. Şi ce săvâr» 
şeşte el în această situaţie? „Să urcă 
până la ceriu, să primească bine» 
cuvântările în manile sale, din cele 
a lui Dnmnezeu, pentru a le împăr» 
tăşi tuturora şi pentruca tot el să 
depună jertfele şi rugăciunile noastre, 
la picioarele tronului Maiestăţii Dum» 
nezeeşti" (S. Cirll de Sacerd.).. 

Această mijlocire este sublimă în 
scopul ei, căci ea împacă cerul cu 
pământul, preamăreşte pe Dumnezeu, 
mânuieşte omenirea şi înduplecă Stă» 
panul, să iubească şi să răsplătească 
bogat acele făpturi neputincioase, 
cari erau in primejdie să fie pedep» 
site de mânia Sa veşnică. Acea» 
stă mijlocire este nemăsurată în ne» 
mărginirea ei, căci ea cuprinde toate 
trebuinţele oamenilor atât ca timp 
cât şi ca veşnicie, cuprinzând tot» 
odată şi trebuinţele tuturor oameni» 
lor. Această mijlocire este însfârşit 
atotputernică în lucrarea sa, căci ce 
ar refuza Dumnezeu meritelor şi ru» 
găciunilor Fiului Său! Izrael era pe 
marginea prăpastiei, grozava jude» 
cată era pronunţată: „Atunci a fost 
zis să»i piardă" (Ps. 1 0 5 , 23). Moise 
se ridică însă ca mijlocitor şi Izrael 
este scăpat: „Atunci a abătut Dom» 
nul peirea ce zisese s'o aducă asu» 
pra poporului său" (Eşire 32, 14). 
Dar Moise a fost numai un om; el 
n'a putut să aşeze între un Dum» 
nezeu jignit şi poporul vrednic de 
pedeapsă, un Dumnezeu, care se 
aduce pe sine jertfă pentru păcatele 
lumii, cum poate aşeza preotul. 

în ce legături intime trebue să 
stea cu Dumnezeu, acela care tre» 
bue să trateze cu El sfinţenia lumii 
întregi? Cum poate îndrăzni acest 
lucru pentru alţii, dacă va trebui să 
tremure pentru sine însuşi ? (Sf. Grig).' 
Cum va sta acel Preot în faţa zilei 
înfricoşate a judeţului lui Hristos şi 
ce va răspunde, când toţi cel tri» 
mişl la pierzare se vor tângui, că 
nu au avut aceea sfinţenie în mij» 
locul lor, care să înlăture mânia 
Cerului şi să înduplece milostivirea 
Tatălui ceresc spre ei, ca să nu ajungă 
la locul de osândă ? 

2. Ca păstor Preotul trebue să 
hrănească sufletele cu Pâinea cuvân» 
tului lui Dumnezeu, şi să le reino» 
iască prin puterea sfintelor taine; 
două lucruri, care pretind să fie şi 
el plin de harul Duhului sfânt. Este 
doar cumva acel om unul care»şi 
inchipue că poate mântui suflete 
numai prin nerozia predicii? „Bine 
a voit Domnul să mântuiască pe 
cei credincioşi prin nebunia propovă» 
duirei". Pavel a sădit, Apolo a udat, 
dar Dumnezeu a făcut să crească şi 
să rodească. Cel ce propovădueşte, 
face ca aceste lucruri să fie bine» 
plăcute auzului trupesc, dar Dum» 
nezeu dă înţelegerea, El este carele 
grăeşte către inimi 1 Câte vorbe sfinte 
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nu se risipesc în vânt, pentru că au 
răsărit dintr'o Inimă care nu arde cu 
Iubire sfântă către Dumnezeul Sunt 
săgeţi de copil, cari nu pot prlclnui 
sufletelor răni sfinţitoare, fiind prea 
slabă mâna ce le»a slobozit. „Dar 
Dumnezeu îi va lovi cu săgeata şl 
fără de veste îi va răni" (Ps. 63, 8). 

Iar vorbind despre sfintele taine, 
înseamnă a le împărtăşi, a învred» 
nici sufletele cu meritul morţii şl a 
sângelui lui Iisus Hristos. Poate fl 
ceva mai sfânt ? Cunoaştem însă re» 
gula: „Cel ce nu sunt pătrunşi de 
sfinţenie, nu pot sfinţii pe alţii". In 
această privinţă să ne cugetăm nu» 
mai singur la sf. taină a pocăinţii. 
Oare se pretinde prea mult dela cel 
ce este încredinţat cu îndeplinirea 
acestei taine, când I se cere să fie 
de o curăţenie sufletească dovedită, 
de o înţelepciune desăvârşită de o 
răbdare fără de margini şi de o dra» 
goste care să covârşească toate? 

Trăirea în sfinţenie este deci arma 
nebiruită pentru cel ce vdeşte să se 
înroleze intre slujitorii lui Hristos. 

Multe sunt chemările la cari omul 
trebue să răspundă fără nicio smin» 
teală, multe sunt poruncile cari tre» 
buesc îndeplinite chiar cu preţul 
vieţii, deşi sunt date de muritori. 
Soldatul trebue să îndeplinească or» 
dinul primit, trecând prin apă şi foc, 
sau să cadă ca erou la datorie. Noi 
deasemenea ne.am înregimentat în 
oastea lui Hristos şi încă de bună 
voe ; avem deci datoria cea mal 
mare să împlinim poruncile Mân» 
tuitorului. 

Noi, trebue să fim mai întâi con» 
vinşi, că împăratul nostru este pre» 
tutindenea de faţă, clădindu»şl lăcaş, 
chiar în inimile noastre, pentru ca 
să ne cunoască şi stăpânească şi a« 
dâncul cugetelor. Mântuitorul nu ne 
chiamă însă poruncitor ca şi oa» 
menit, ci ne zice: „Veniţi la mine!" 
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Trebue să alegem însă de partea 
cărui număr din cei doisprezece a» 
postoli voim să ne înşiruim. Unspre» 
zece s'au mântuit, dar Iuda şi«a câş» 
tlgat osândă veşnică. Şl el a fost a» 
postol, împărtăşit la cina cea de 
taină şi curăţat de învăţătorul său 
prin spălarea picioarelor, şi ar fi 
putut fi vrednic dacă ar fi luptat cu 
ispita şt cu începutul tuturor păca» 
telor: mândria. 

Să fim încredinţaţi că, nu va fl 
loc de scăpare din faţa răzbunare! 
divine, căci şi Iuda a încercat sâ 
scape prin ştreang de mustrările de 
conştiinţă, dar s'a trezit în faţa ju» 
decătorului Hristos, care avea de«a. 
dreapta pe tâlharul, căruia nu l»a 
fost ruşine să»L mărturisească pe 
cruce fiind cu cuvintele „Pomeneş» 
te»mă Doamne întru împărăţia Tal,, 

Nu peste multă vreme vom auzi 
cu toţii glasul de chemare. „Vre
mea este a face Domnului!" şi va 
trebui să ne apropiem de Sfânta» 
Sfintelor. Noi va trebui să săpăm 
mal întâi pentru acea clipă în Ini» 
mile noastre cuvintele: „Cu frica 
lui Dumnezeu, cu credinţă şf cu 
dragoste să vă apropiaţi!" Va trebui 
să îndeplinim cea mai sfântă lucrare 
ca preoţi. E'te drept că atunci vom 
primi cea mai puternică întărire pen» 
tru slăbiciunea noastră. Căci nu ni 
se va da numai cheia care deschide 
comoara harurilor divine, ci mai 
presus de toate însuşi Stăpânul şi 
Domnul tuturor darurilor şi îndură» 
rllor se va pogorî în mâinile noastre. 
Nu uita atunci să strigi din adân» 
cui sufletului către Ziditorul tuturor s 
„Milostiv fi mie păcătosul şi să nu 
opreşti pentru păcatele mele harul 
prea sfântului Tău Duh despre da» 
rurila ce sunt puse înainte." 

Preot P. ŞENDREA 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Curtea Regală Română a luat 
doliu. Mareşalul Curţii Regale co» 
mu nică următoarele: 

In urma încetării din viaţă a prin» 
cipelui Gustav Adolf, Duce de Vas» 
terbotten, fiul Alteţei Sale Regale 
principele moştenitor al Suediei, 
Curtea Regală a României a luat 
doliu pe timp de 6 zile cu începere 
din ziua de 26 Ianuarie 1947 . 

Continuăm să impor tăm din 
toată lumea bumbac, cauciuc, zahăr, 
cereale şi alte alimente. In ziua de 
27 a sosit în portul Constanţa, vasul 
sovietic Jora, aducând în ţară 1541 
tone bumbac. Această importantă 
cantitate asigură continuarea activi» 
taţii pe un timp mai îndelungat fi» 

-laturilor şi ţesătoriilor. 
In ziua de 28 Ian. a sosit la Con» 

stanţa motonava Transilvania, din 
Orientul Apropiat, având printre al» 
tele o încărcătură de cauciuc, în 
compensaţie cu cherestea. 

In cadrul importului de cereale 

din Ungaria au pornit spre ţară 
1 0 0 0 vagoane de porumb şi 1 0 0 
vagoane de fasole. Primele vagoane 
au intrat în ziua de 28 Ian. în ţară. 

Amânarea examenelor parti
culare. Ministerul Educaţiei Naţio» 
nale aduce la cunoştinţa generală că 
examenele particulare se amână dela 
10 Februarie la 24 Februarie 1 9 4 7 . 
Până la această dată, şcolile vor 
continua să facă înscrieri. 

Reglementarea călătoriilor. Po« 
trivit dispoziţiunilor date de dlrec» 
ţiu nea generală CFR., pentru regle
mentarea călătoriilor pe căile ferate, 
călătorii care contravin se expun a 
suferi următoarele sancţiuni: Călă» 
torii care vor fl găsiţi pe scări, tam» 

î poane şi acoperişurile vagoanelor 
vor fi coborîţî din trenuri şi reţinuţi 
în primele staţii cu oprire chiar dacă 
posedă bilete de tren. Li se vor dresa 
procese verbale de contravenţie spre 
a fi trimişi în judecată sub stare de 
arest. 

Călătorii care vor fi găsiţi în tren 
fără legitimaţie de călătorie vizată 
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de casier, atăt la ducere cât şi la 
îtjtoarcere vor fi coborîţi la prima 
staţie şi supuşi la plata taxelor şi a« 
menzilor de stat, iar, în caz de ne* 
plată li se vor dresa procese ver* 
bale de contravenţie. Legitimaţiile 
de călătorie fără certificate de călâ* 
torie vizate nu sunt valabile. Călă» 
torii găsiţi în sălile de aşteptare şi 
pe peroane-fără legitimaţii valabile 
vor fi supuşi la amenzile tarifare şi 
evacuaţi din incinta staţiei. Infrac» 
torii dela punctul 1 şi 2 vor fi pre» 
daţi organelor de poliţie şi ale jan» 
darmilor din staţiuni spre a*i trans» 
porta pe jos din post în post la lo» 
curile de origină conform instruc* 
ţfunilor primite din partea Ministe* 
rului de Interne. 

EXTERNE 

întrevederea ambasadorului so
vietic la Londra cu d. Bevin. 
Ambasadorul sovietic la Londra d. 
Zarubin şi d. Bevin au avut o lungă 
întrevedere, discutând viitorul trata* 
tului anglo»sovietic în lumina schim* 
bului de scrisori ce a avut loc între 
generalisimul Stalin şf d. Bevin. 

Când se vor retrage trupele 
britanice din Italia. Un purtător 
de cuvânt al comandamentului mi* 
litar britanic a declarat că planurile 
coordonate pentru retragerea trupe* 
lor aliate de ocupaţie în răstimp de 
9 0 zile va intra imediat în vigoare 
după ce tratatul de pace va fi ra* 
tiffcat. 

Secretul bombei atomice. Se* 
natorul MacMahon, membru în co
misia pentru energia atomică a par* 
lamentului american, a declarat că 
politica iluzorie a păstrării secretului 
fabricării bombei atomice pierde 
teren în Statele Unite. In timp foarte 
scurt acest secret va fi cunoscut de 
toate popoarele. Securitatea bazată 
pe exclusivitatea secretului nu va 
mai exista. 

BISERICEŞTI 

Societatea Academică „Cre
dinţa Ortodoxă" a studenţilor Aca* 
demfei noastre, şi«a început din nou 
activitatea în ziua de Joi 3 0 Ian. a. 
c. In cadrul primei şedinţe săptă* 
mânale au luat cuvântul dl Prese» 
dinte Viorel Popa, precizând meni» 
rea şl drumul societăţii. Asemenea 
au contribuit cu lucrări originale, 
puncte muzicale, voce şi vioară dnii; 
Donică Oprea (versuri), Lazăr C»tin 
disertaţie, Dănila Titus voce, Şerb 
Ion (vioară). 

•f I. P. C. Iconom Stav. Cornel 
Magieru. Dela Arad ne-a venit, 
trista veste a trecerii la cele veş
nice a I. P. C. hon. stavr. Cornel 
Magieru, vicarul Sf. Episcopii a 
Aradului, fratele P. S. S. Episco
pului Andrei. 

„Părintele Cornel", „Prea onora
tul" cum l-am cunoscut noi, nu mai 
este! Vestea ne-a cernit inimile şi 
nu avem putere de-a o mărturisi. 

Cine l-a cunoscut l-a iubit, s'a 
înfrăţit cu el şi-l va plânge ca pe a 
rudă dragă de care se desparte greu. 

In personalitatea celui dispărut să-
lăştuiau: credinţa în Dumnezeu, o-
menia rumânească -; optimismul ţă
ranului depe vâiic , , / / . / , ' , '« /« / . A-
ceastă trinitate de virinţi i a încu
nunat personalitatea şi a făcut din 
„Părintele Cornel" cei dintâi sutaş 
al Episcopiei Aradului, cel mai iubit 
preot şi cel mai bun rumân. 

Ne plânge peana câird îţi scriem 
aceste cuvinte, frate mai mare şi 
iubit! Ne plânge peana că nu ne 
vei mai vedea şi 'n jurul tău cel viu 
prin minte, prin dragoste şi prin 
bunăvoinţă — nu ne vom mai putea 
strânge. Ne mângâiem însă cu cre
dinţa că „într'o zi" ne vom revedea. 
Până atunci rugăm pe „măicuţa 
Hortensia" şt, respectuos pe fratele 
tău P.B. S. Episcopul Andrei, să ne 
primească plângerea grea ce fa
cem şi să ne considere îndoliat ia-
lăturea de ei. Gh. Noveanu 

f Mihail Chibelean 
In după amiaza zilei de 3 Ianua* 

rie a. c. s'a stins din viaţă după o 
scurtă suferinţă, preotul pensionar 
Mihail Chibelean. 

Slujba prohodlrii sale a fost să» 
vârşită de un sobor de şapte preoţi 
în frunte cu P. C. Protopop trac* 
tual Teodor Ciuruş. 

La această tristă ceremonie au 
participat fiii şi rudeniile celui ador* 
mit întru Domnul, un număr im* 
presionant de credincioşi din paro* 
hia Berghia pe care a pâstorit»o 3 0 
de ani, din satul natal Veţa, repre
zentanţii învăţământului primar, nu
meroşi cunoscuţi şi prieteni. 

A luat cuvântul mai întâi P. C. 
Protopop care a elogiat viaţa celui 
dispărut şi a adus familiei şi rude
niilor ultimul salut. După P. C. Sa 
a vorbit preotul Nicolae Diaconescu 
din Berghia care a evocat muceni* 
ceştile strădanii ale celui adormit 
pentru zidirea unei scoale primare 
şi a bisericii din acel sat. 

„Mucenicia ta dealungul celor 3 0 
de ani de strădanii pe tărâmul cui» 
tural, naţional»bisericesc şf social din 
Berghia, va constitui pentru mine 
un comandament moral de urmat 
şi o pioasă aducere aminte, rugân» 
du*mă pururea Celui veşnic să te 
odihnească cu sfinţii Săi, acolo unde 
nu este durere, întristare nici suspin, 
ci viaţă fără de sfârşit - amin", şi»a 
încheiat alocaţiunea preotul mai sus 
amintit. 

Ultimul cuvânt de pios omagiu 
l»a adus din partea şcoalei roma» 
neşti subinspector şcolar Teodor Bu» 
nuş, evidenţiind calităţile pedago* 
gice în duh creştin ale celgi ce a 
fost preot şi învăţător: Mihail Chi* 
belean. 

Când cortegiul funerar a ieşit din 
Catedrală şi s'a îndreptat spre cimi
tir, înserarea îşi lasă de sus zăbra
nicul de doliu. 

Decorul de ninsoare cu care cerul 
îmbrăca cortegiul mortuar, ridica 

gândurile noastre la înălţimea vă* 
milor văzduhului, acolo sus, unde 
tac furtunile şi unde plutesc sufletele 
celor adormiţi întru Domnul. 

Fie»! odihna uşoară şi memoria 
binecuvântată} 

Asistent. 

Concurs 
Asociaţlunea pentru literatura ro* 

mână şi cultura poporului român -
„Astra" Sibiu, doreşte să publice în 
„Biblioteca Poporală" 7 broşuri pen* 
tru săteni, cu subiectele următoare: 

1. îndrumător economic al ţără
nime!. 

2 . Drepturi şi îndatoriri ale fe» 
meii române, 

3 . Orientarea şi selecţionarea pro» 
fesională. 

4. Piesă teatrală din viaţa ţără* 
nească. (Cu durata de aproxím. 1 oră.) 

5 . Piesă teatrală din viaţa mun» 
citorească. (Cu durata de aproxi» 
matív 1 oră). 

6 . Astra în serviciul mulţimii. 
7 . Traducere din literatura rusă 

modernă. 
Comitetul Central al „Asocia! 

ţi unii" institue următoarele premi* 
pentru cele mai bune lucrări cu su« 
biectele de mai sus: 

Premiul I 500.000 lei. 
Premiul II 3 0 0 . 0 0 0 lei. 

Premiul III 1 0 0 . 0 0 0 lei. 
Manuscrisele vor fi înaintate: „ A*, 

sociaţiunii", Sibiu, Str. Şaguna nr. 6, 
cu un motto ce va fi trecut şi pe-
plicul închis, care conţine numele 
autorului. 

Prezidiul „Asociaţiunii". 

REDACŢIONALE 
In numărul 33—34 al „Vieţii Creştine* 

din 19—26 Ianuarie a. c. a apărut la ru
brica „Păreri Libere" — un articol al Dlul 
Giorge Pascu, profesor universitar, inti-, 
tulat: „Unificarea bisericilor româneşti". 

Trecem peste caracterul fraudulos aî 
informaţiilor ce cuprinde, peste stilul pue--
ril şi periferic de care se -foloseşte autorul. 
Articolul însă mai cuprinde şi o insultă di-, 
rectă la adresa Bisericii noastre. 

Se spune anume, următoarele: „Ei bine, 
eu prefer ca prelaţii noştri să asculte de 
Papa, autoritatea 'bisericească supremă, 
decât de politicienii nostru dela Bucureşti." 

Dacă autorul n'ar sublinia dedesubtul 
numelui şi funcţiunea ce ocupă: „profesor 
universitar ortodox" — i-am da pace. Dar 
să ocupi un rang important în erarhia e-
ducativă şi să te foloseşti totuşi aşa de 
stângaciu de adevăr, încât să-1 turteşti la 
pământ, este prea mult. 

Nu, Domnule Giorge, noi nu ascultăm 
nici de politicienii dela Roma nici de cei 
dela Bucureşti, ci ascultăm de Hristos. 

„Viaţa Creştină" care se pretinde gezeta 
religioasă aconfesională, şi care a chemat 
la lupta lui Hristos şi pe unii din preoţii 
noştrii, prin astfel de articole se compro
mite şi compromite şi pe cei ce i-au a-, 
cordat buna lor credinţă. 

P A R T E A O F I C I A L A 

Nr. 8 2 2 0 / 1 9 4 6 . 

Ordin Circular 
către Oficiile protopopeşti şi parohiale 

On. Minister al Agriculturii şi 
Domeniilor cu adresa Nr. 6 0 1 6 5 0 
dela 21 Ianuarie 1 9 4 7 ne cere să 
arătăm de urgenţă numele acelor 
parohii, cari au fost împroprietărite 
prin R. A. Romană cu sesie paro» 
hială, bisericească s a u cantorală, dar 
până azi netranscrisă pe biserică ca 
proprietară. 

Binevoiţi a ne înainta până la 15 
Februarie 1 9 4 7 un tablou despre pa» 
rohiile în această chestie ca să»! pu« 
tem înainta On: Minister pentru a 
decide cât m a i urgent în cauză. 

Cluj ia 31 Ianuarie 1 9 4 7 . 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar 

Oficiul Profopopesc ort. rom. al Dejului. 

Nr. 3 0 / 1 9 4 6 . 

CONCURS 
Se publică concurs cu termen de 

3 0 zile in „Renaşterea", pentru ocu* 
părea postului de cântăreţ bisericesc 
la parohia noastră din oraşul Gherla, 
protopopiatul Dejului, jud . Someş. 

Beneficiile cantorului sunt Urmă* 
toarele: 

1. Salar dela Stat. 
2 . Locuinţă în natură, constată* 

toare din două camere. 
3 . Sesiune cantorală în întindere 

de 6 jug. pământ de bună calitate. 
4 . Vemltele stolare obicinuite. 

Concurenţii îşi vor înainta în ter«, 
min cererile de concurs oficiului pa», 
rohial ort. rom. Gherla însoţite de 
actele necesare şi se vor prezenta 
în parohie la biserică în o sărbă
toare sau Duminecă unde vor cânta 
la strană. ' 

Vor fi preferaţi cantorii cu di
plomă dela şcoala de cântăreţi bi
sericeşti în stare să conducă coruL 

Gherla, în 18 Ianuarie 1 9 4 7 . 
Gavril Zob Ilie Munteanu 

preot. epitrop. 
In înţelegere cu Oficiul Protopopesc, 

Z. Mânu, protopop. 
Nr. 3 9 2 / 1 9 4 7 . Aprobat. 

Ciul, la 2 3 Ianuarie 1 9 4 7 . 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar 

C i r c u l a r ă 
Facem cunoscut P. C. Părinţi Pro

topopi şi cucernicilor Preoţi că cir
cuíanle şi ordinele publicate în 
„Renaşterea" trebuesc înscrise în re
gistrele de intrate şi rezolvate de 
urgenţă, întrucât cele mai multe nu 
vor mai fi trimise prin corespondenţa 
obişnuita pentru a scuti şi timpul şi 
costul corespondenţei. 

AVIZ 
* 

Concursul repeţit pentru ocuparea 
postului de paroh al parohiei Săi*, 
ciua de jos, protopopiatul Lupşa, a 
fost publicat în „Renaşterea" nr. 4 
din 2 6 Ianuarie 1 9 4 7 . 

Consiliul Eparhial 
Tipografia Eparhiei or/todoxe române, Cluj, 




